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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
У зв’язку з побудовою в Україні демо-

кратичної правової держави виникає необ-
хідність визначення основних ознак і сут-
ності застосування норм права. Суб’єкти 
застосування норм права повинні діяти 
тільки на підставі і відповідно до зако-
нодавства України. Сфера цієї діяльності 
має бути чітко визначена нормативно-пра-
вовими актами. Втілення в життя правил 
поведінки, що становлять зміст права, 
здійснюється в процесі застосування норм 
права. Саме через застосування норм пра-
ва досягається результат, зміст якого був 
закладений законодавцем при виданні 
норми права. Тому своєчасне і точне за-
стосування правових норм − це найважли-
віша передумова додержання та зміцнення 
правопорядку.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Проблемні питання щодо змісту і сут-

нісних ознак застосування норм права вже 
доволі тривалий час перебувають у центрі 
уваги вчених-правознавців. Застосуванню 
цих норм у цілому й окремим проблемам 
правозастосовної діяльності присвячено 

численні публікації радянських, вітчизня-
них і російських науковців, серед яких, 
передусім, заслуговують на увагу праці 
М. Александрова, С. Алексєєва, І. Бенедика, 
Ю. Бро, Є. В. Додіна, І. Дюрягіна, В. Гор-
шеньова, В. Лазарева, Я. Михаляк, П. Не-
дбайла, С. Олейникова, П. Рабіновича, 
О. Черданцева, В. Юсупова та інших. Бага-
то уваги приділяли поняттю застосування 
норм права вчені Д. Керимов, П. Галанза, 
І. Фарбер, розглядаючи застосування в якос-
ті однієї з форм реалізації права [1, с. 102-
104].

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Незважаючи на широке вивчення пи-

тань механізму реалізації норм права, іс-
нує нагальна потреба у фундаментально-
му дослідженні теоретичних проблем їх 
застосування, визначення юридичної при-
роди і сутнісних ознак. 
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Метою статті є дослідження питан-

ня змісту і сутнісних ознак застосування 
норм права.
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Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
За своєю юридичною природою засто-

сування норм права − досить складне і 
багатопланове явище. Ще у XIX ст. про-
фесор Ф. Мартенс у підручнику з теорії 
держави і права звертав увагу на те, що 
кожен закон видається для того, щоб бути 
виконаним, отримати точне і дійсне засто-
сування. Хоча визначення поняття «засто-
сування» і «виконання» він не давав, однак 
уже на тому етапі розвитку теорії права ці 
поняття розмежовувалися [2, с. 318]. Тіль-
ки в 1909 р. О. Рождєственський у книзі 
«Загальна теорія права» дає визначення 
поняття «застосування норм права». Під 
ним він розуміє конкретне підкорення за-
кону того або іншого життєвого випадку, 
передбаченого законом [3, с. 191]. Застосу-
вання норм права є завершальною стадією 
складного процесу правотворчості, її під-
сумком, метою. Норма права стикається з 
об’єктом свого регулювання й одночасно 
виходить із раціональної сфери правотвор-
чості, щоб увійти до ірраціональної сфери 
реального життя [4, с. 423].
Ще на початку 20-х рр. ХХ ст. існувало 

три основних підходи до розуміння понят-
тя «застосування норм права»: психоло-
гічна школа, соціологічна та нормативіст-
ська. Представники психологічної школи 
(М. Рейснер, І. Ільницький) звертали ува-
гу на те, що тільки спонтанний ентузіазм 
та інтуїтивні почуття справедливості мо-
жуть насичувати застосування норм пра-
ва. Формалізм призводить до смерті нор-
ми права. І нині В. Глущенко також пропо-
нує суб’єкту застосування норм права ке-
руватися правовими припущеннями, але 
не тими, що ототожнюються з гіпотезою 
норми права, а інтуїтивними припущен-
нями про необхідність застосування норм 
права в конкретній ситуації [5, с. 364]. Од-
нак ми не погоджуємося з автором, тому 
що процес застосування норм права по-
винно відбуватися відповідно до принци-
пу законності, нівелювання якого може 
призвести до свавілля органів державної 
влади, до зловживання ними своїми по-
вноваженнями. Існування соціологічної 
школи пов’язано з іменами А. Гойбарга, 

П. Стучки, які розглядали застосування 
норм права як автоматичний і соціально 
детермінований процес [6, с. 177]. Недо-
ліки ідей представників цієї школи вияв-
лялися в тому, що поняття «законність» 
підмінялося поняттям «доцільність», ви-
значальними в процесі застосування норм 
права були не правові фактори, а еконо-
мічні, соціальні. Застосування норм права 
стало основою правотворчості. На сучас-
ному етапі розвитку теорії застосування 
норм права окремі вчені також підтриму-
ють соціологічну школу, до них належить 
О. Литвишко, який вважає, що застосуван-
ню норм права органічно властивий комп-
лексний характер суспільного впливу, що 
на кожного правозастосовувача вливає 
громадська думка, яка виконує стимулю-
ючу функцію розгляду юридичної справи 
[7, с. 19-23]. Ця точка зору заслуговує на 
критику, оскільки не можна перебільшу-
вати значення впливу неправових факто-
рів на процес застосування норм права. 
Залежність застосування норм права від 
соціально-політичної ситуації в країні до-
статньо чітко сформулював професор С. 
Курильов: «Застосування норм права хоча 
і визначається різноманітними факторами, 
в основному залежить від змісту правових 
норм… економіка визначає політику, по-
літика − правосвідомість, правосвідомість 
– право, зміст права − діяльність органів 
застосування норм права: [8, с.194]. Так, 
ми погоджуємося з тим, що цей вплив іс-
нує, але все ж таки застосування норм 
права, перш за все має юридичну приро-
ду. Нормативістська школа, яка досі за-
лишається панівною, ототожнює правову 
реальність із нормою права, характеризу-
ється чіткими формулюваннями, точністю 
нормативно-правових актів, законодавець 
намагається охопити і сформулювати всі 
сфери реального життя, зробивши їх га-
луззю застосування норм права. Пози-
тивним є те, що тільки представники цієї 
школи визначили поняття ефективності 
застосування норм права, ураховуючи 
тривалість дії норми права, сферу впливу, 
високу законодавчу техніку. Ми пропону-
ємо розглядати застосування норм права, 
поєднуючи ідеї названих шкіл, оскільки, 
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по-перше, правова реальність є більш 
складним явищем, ніж видається норма-
тивістам, і на застосування норм права 
впливають не тільки діючі норми права, 
а й панівні ідеї суспільства, особливості 
правосвідомості; по-друге, займаючись 
застосуванням норм права правозасто-
совувач керується не тільки законом, а й 
власним досвідом, управлінськими нави-
ками; по-третє, психологічні та соціально-
психологічні фактори впливають на за-
стосування норм права. Застосування цих 
норм є елементом єдності, яку являє со-
бою суспільне життя. Саме через застосу-
вання норм права відображаються панівні 
в цю історичну епоху ідеї, особливості 
світогляду, реально існуюча механіка со-
ціального організму і весь накопичений і 
систематизований нормативний матеріал. 
Тому завданням законодавця залишаєть-
ся облік і узагальнення цих факторів, що 
так чи інакше впливають на застосування 
і дію закону чи правової норми, які ним 
створюються [4, с. 426].
Досліджуючи поняття застосування 

норм права, вважаємо за доцільне зупи-
нитися на управлінській природі застосу-
вання норм права, яка виявляється в тому, 
що таке застосування є одним зі способів 
державно-правового впливу на суспіль-
ні відносини з метою їх упорядкування. 
На початку 60-х років ХХ ст. І. Дюрягін 
звернув увагу на управлінський аспект 
застосування норм права, і ми погоджує-
мося з тим, що організуючий вплив, який 
здійснюється в процесі застосування норм 
права на суспільні відносини, є різнови-
дом управлінської діяльності, а відносини, 
що при цьому виникають, – різновидом 
управлінських відносин [9, с. 20]. Вихо-
дячи з цього, можемо зробити висновок 
про те, що в теорії застосування норм 
права можуть бути використані категорії, 
напрацьовані наукою управління: стадії 
управління, які слід розглядати як стадії 
застосування норм права; управлінська ін-
формація, що розглядається як інформація 
про фактичні обставини справи; управлін-
ське рішення, що розглядається як акт за-
стосування норм права. «Практична спря-
мованість теорії застосування норм права, 

природно, зумовлюється її безпосередньо 
прикладним характером, – пише П. Рабі-
нович у відповідному розділі навчально-
го посібника з теорії права та держави. 
– Адже майже всі службові обов’язки про-
фесійних юристів зосереджуються на за-
стосуванні юридичних норм або на його 
забезпеченні» [10, с. 142]. 
Упорядники фундаментальної вітчизня-

ної юридичної енциклопедії [11, с. 528] 
при визначенні поняття «застосування 
правових норм» без застережень викорис-
товують поняття «застосування правових 
норм» і «правозастосовна діяльність» як 
взаємозамінні. Такий же підхід демонст-
рує І. Дюрягін, про що свідчить вищена-
ведене визначення «застосування норм 
права (правозастосовної діяльності)» як 
єдиного поняття, і ми з цим погоджуємо-
ся. Однак окремі науковці не підтримують 
цю точку зору. Як вважає Д. Бочаров, така 
практика ототожнення понять «правозас-
тосування», «застосування норм права» 
та «правозастосовна діяльність» попри 
усталеність у юридичній науці навряд чи 
є виправданою, оскільки може призводи-
ти до виникнення прикрих непорозумінь. 
Автор зазначає, що кінцева мета правово-
го регулювання, тобто фактична реаліза-
ція визначених правовими нормами вимог 
і можливостей, досягається самим актом 
застосування відповідної норми (регуля-
тивної чи охоронної). Однак нерідко до-
сягнення цієї мети потребує й послідовно-
го застосування компетентним суб’єктом 
(суб’єктами) значної кількості правових 
норм, як регулятивних, так і охоронних. 
Це спричиняє виникнення комплексу пи-
тань, пов’язаних із визначенням такого 
роду діяльності. З іншого боку, виникає 
проблема визначення статусу діяльності, 
що реалізується в межах окремої стадії 
акту застосування норми права і не при-
водить до ухвалення остаточного рішення 
у справі [12, с. 5-7]. Ми не підтримуємо 
цю думку, оскільки застосування норм 
права досліджуємо саме як процес, що 
складається з послідовних стадій, кожна з 
яких має свою мету. Як вважає Д. Бочаров, 
обсягові поняття «правозастосовна діяль-
ність» належить не лише процес здій-
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снення численних послідовно-паралельно 
пов’язаних взаємозалежних актів застосу-
вання норм права, а й окремо взяті акти за-
стосування, які до того ж можуть спирати-
ся серед фактичних підстав застосування 
норми на раніше вчинений, або ж відігра-
ти роль юридичного факту за подальшо-
го розвитку правовідносин, тобто увійти 
ланкою до правозастосовного ланцюжка-
діяльності. Поняття «правозастосовна ді-
яльність» може використовуватися й для 
позначення окремих дій у рамках акту 
застосування норми права, оскільки кож-
ний такий акт складається з декількох 
стадій і потребує вчинення різнорідних 
дій, здійснюваних поетапно (до того ж, 
доволі часто – різними суб’єктами) [12, с. 
8]. На нашу думку, автор вдається до під-
міни понять «стадія процесу застосуван-
ня» і «правозастосовна діяльність». Ана-
логічною є позиція В. Горшеньова, який 
зазначав, що правозастосовну діяльність 
слід розглядати як сукупність різнорідних 
актів основного й допоміжного характеру, 
за допомогою яких забезпечується безпе-
рервність процесу реалізації нормативно-
правових приписів [13, с. 46-47]. Дослід-
ники В. Реутов та О. Ушаков розглядають 
поняття «правозастосування», «застосу-
вання норм права» та «правозастосовна 
діяльність» з позицій розрізнення катего-
рій загального й окремого та частини й 
цілого. Термін «правозастосування», на 
їхню думку, повинен вживатися на позна-
чення специфічної форми правореалізації, 
пов’язаної з реалізацією владної компе-
тенції. Натомість термін «застосування 
норм права» автори вважають за доцільне 
використовувати для позначення випад-
ків повної реалізації норми самим актом 
її застосування, а більш складні випадки, 
що потребують послідовного здійснення 
численних актів застосування норм права, 
позначати термінами «правозастосовний 
процес» або «правозастосовна діяльність» 
[14, с. 8-9]. Ця точка зору, на нашу думку, 
є невиправданою, тому що конкретні про-

цеси застосування норм права відрізня-
ються один від одного як за складом учас-
ників, так і за організаційно-правовими 
формами і способами здійснення. Шляхом 
застосування норм права держава у своїй 
діяльності реалізує дві основні функції: 
організовує виконання правових норм і 
охороняє та захищає права учасників сус-
пільних відносин від порушень і посягань 
на них. 

Âèñíîâêè
Ключовим моментом у розумінні при-

роди застосування норм права є орга ні-
заційно-правові відносини, що становлять 
зміст процесу застосування норм права. 
Хоча останнє за своєю природою є юри-
дичною діяльністю, однак детермінується 
низкою неправових факторів, перш за все, 
соціально-політичних. Цей вплив може 
бути як позитивним, так і негативним. 
Такі фактори можна поділити на зовнішні 
та внутрішні. До зовнішніх, що детерміну-
ють процес застосування норм права, на-
лежать: система правових норм, система 
правосвідомості, культура, політика, еко-
номіка, екологія. Основними внутрішніми 
факторами є особистісні, що характеризу-
ють особливості психічних процесів пра-
возастосовувача (пам’ять, емоції, воля), а 
також специфіка характеру і свідомості. 
Підсумовуючи вищевикладене, слід за-

значити, що застосування норм права − це 
організаційно-правовий, творчий процес, 
метою якого є розгляд і вирішення різно-
манітних індивідуальних справ, що ма-
ють юридичне значення, який регламен-
тується спеціальними процедурно-про  це-
суальними нормами і підпорядковується 
певним вимогам (законності, доцільності, 
ефективності, обґрунтованості, справед-
ли вості), здійснюється компетентним 
дер жавними органами, уповноваженими 
на це громадськими об’єднаннями або їх 
посадовими особами, у результаті якого 
ство рюється акт застосування норм права, 
тобто приймається рішення по конкретно-
ін ди відуальній справі.
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